Name: 黃創夏

Country: ROC

Organization: News 2.0 工作室

Solution: 媒體野武士

馬的同情心≠同理心

《野武十周報 Beta---No32》M 的另一端

前言:「同情心」不等於「同理心」,同情心是一種「施捨與憐憫」;同理心是一種「理解和尊重」。 馬英九請別忘了「美青姐姐」的魅力來源很簡單:用心與誠意、不做作!

馬老爹馬鶴凌在世時,很喜愛和記者講馬英九的小故事。一個馬英九六歲時的往事,絕對能證明了馬英九天生確確實實有著「同情心」品德。

那是馬英九六歲時候,在門口玩的時候,看到了一個衣衫襤褸的乞丐,面色枯黃,伸出瘦弱的手向馬英九乞食。

童稚的馬英九就有側隱之心,他看了淚流滿面,跑進屋裡要奶奶拿吃的給乞丐。後來接連好幾天,馬英九總會主動站到家門口,手上捧著飯與饅頭,痴痴地等那個乞丐,要拿東西給那個乞丐吃。

「同情心」卻不等於「同理心」。「同情心是一種「施捨與憐憫」是「上對下」;同理心是一種「理解和尊重」,是「平等」。

證諸歷史,法國大革命時,被斬首的路易十六皇后瑪麗 • 安托瓦內也很有「同情心」,她聽到有

饑民,曾說:人民若無麵包,那就改吃蛋糕嘛!

這樣的同情心,中國晉朝的惠帝也有,「何不食肉縻?」的典故中,不能被抹煞的是惠帝也想要「餵」百姓,只不過是方法不對!

同理心的養成,是一種學習,請不要用「家世」當藉口。

這兩年,第一夫人周美青聲望鵲起,她話語不多,卻得到許許多多弱勢人民的敬愛。

周美青的家世,比起馬英九可是好太多了,她的父親在四、五十年前就是英國輪船的船長,媒體報導無誤的話,在那個台灣普遍貧窮的年代裡,周爸爸當時月薪就有十萬元,以現在相比較,絕對可比擬上市公司的科技新貴 CEO。

這樣的周美青,卻能夠成為原住民的「美青姐姐」,而不是原住民要露宿街頭抗爭的對象,箇中 學問,馬政府應該要多想一想、學一學。

原住民的「美青姐姐」的魅力來源很簡單:用心與誠意、不做作!

這就夠了,願馬英九不要再迷信 Long Stay 的親民秀,不要講一些「天仙也沒救」的卸責話,而是能多向美青姐姐請益「人情之常」,多用心想像一般庶民的心境,下鄉時不再是由幕僚拿著碼錶計算握了多少手、由特勤人員安排「拍照動線」、在台上背講稿怕出錯···自然而然可以融入民眾,哪裡還要刻意學台語、原住民語、客語···等表面工夫呢。

高高在上的「同情心」,對庶民是「施捨與憐憫」,馬政府低迷的聲望,天仙也難救。要救馬政府,請多學學問美青的「理解與尊重」,馬英九就能自救!

(2010/08/06 寫在「八八水災」災民露宿街頭前夕)

SOURCE:http://blog.udn.com/karl6406/4296714